

曲师大教授骆承烈:

## 我们做出榜样,才能更好推广

日前,山东省政府发布《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》中提出了新的要求:建设世界文明交流互鉴高地,着力打造儒家思想国际交流中心、儒家文化世界培训与体验中心和儒家文明全球推广传播中心……

本报讯 “孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,对中华文明产生了深刻影响,是中国传统文化的重要组成部分。曲阜作为文化圣地,自古以来就被人们所熟知、尊重。”曲阜师范大学教授骆承烈告诉记者,特别是改革开放以来,设立孔子研究院儒学文化研究机构、办好尼山书院、开办孔

子文化节、设立孔子教育奖、开办世界儒学大会。如今,我国各地设立儒家学院及学堂达上百个,儒学文化被越来越多的人所熟知。

“学习儒家思想就是学习做人,应做到‘仁义礼智信’。在宣传儒学思想的道路上,首先应该做个实实在在的人,我们做出个榜样来,才能更好地

推广。”骆教授虽已年过八旬,但身体依然硬朗,研究儒学更是不知疲倦。近年来,他去各地演讲百余次,出版《中华孝文化研究集成》、《洙泗归元》等儒学著作数十本,提出了“万邦师表”孔夫子、“经亦求精”学国学等观点,为儒学文化的宣传作出了巨大贡献。

(刘锐报道)

## 儒家文化“国际范儿”

本报讯 如何将曲阜优秀传统文化传承发展示范区打造为全球知名文化品牌,除了高水平举办世界儒学大会、尼山世界文明论坛、孔子文化节等“老牌文化品牌”之外,我们还有哪些“看家本领”?

### ● 孔子学院总部体验基地

以全球化视野和国际一流标准规划建设孔子学院总部体验基地,将其打造成为世界儒学研究交流中心、国际知名中华文化体验基地和修学度假目的地。

加强现代技术手段应用,营造全方位、跨时空、多角度的体验环境,真正成为儒家文化的活化展览馆,使体验者获得身临其境般的感受。

提升体验和培训功能,建立经常性访问体验机制,有计划成规模地接待孔子学院中外院长、师生、志愿者及“汉语桥”夏令营团组,在推动中华文明走向世界方面更多、更强地发出来自孔子家乡的声音。

### ● 孔子博物馆

充分发挥示范区内文化文物资源丰富的优势,突出其鲜明的地方特色、家族特色和极高的历史、文化价值,建设国际先进、国内一流的专题性博物馆,更好地承担弘扬优秀传统文化、扩大文化交流、培养民族自豪感的责任。

### ● 世界儒家文化修学中心

以儒家优秀传统文化为核心,面向国内外研究人员、师生、企业家、文化爱好者等群体,提供原汁原味的儒家文化修学体验与精神洗礼。

系统梳理孔孟颜曾等文化资源,针对不同群体特点和个性化需求,精心谋划设计修学游线路和学习体验内容。

以祭孔大典、孟子圣迹、六艺课程、冠笄之礼、传统节庆、国粹传承等为基础,推出主题鲜明、内容丰富、形式多样的修学体验活动,开展文化沙龙、故事演讲、书画摄影等互动交流,使学员在访圣怀古中感受中华文明的无穷魅力。

### ● 儒风儒韵文化氛围

通过集中物化实化,建设海内外中华儿女和儒家文化圈的文化寻根圣地与精神家园,打造全世界了解感受中华文化的体验窗口。

把儒家优秀传统文化融入示范区建设的血脉里,体现在每一个细节中,对城市建筑、风景名胜、游学研究、礼仪接待、人文氛围等进行通盘谋划设计,时时彰显圣人故里风范,处处体现儒家文化特色,使人感受到徜徉在儒家优秀传统文化的海洋。

结合小城镇和农村新型社区建设,顺应山水脉络,保护田园风光,传承耕读文化,实现望得见山、看得见水、记得住乡愁。

(万德龙报道)

曲师大历史文化学院副院长王京传:

## 形成以曲阜为中心的研究平台体系

文化的生命力在于创新。在新时代,将儒学研究进行创新性发展是重中之重,只有如此,才能将传统的儒学思想多渠道地进行传承、发展以及传播普及。

本报讯 儒学研究的创新应从研究理念、研究平台和研究领域三方面着手,曲阜师范大学历史文化学院副院长、副教授王京传认为。

从研究理念上来讲,儒学的研究创新要突破中国视野,立足人类社会共性问题,基于全球视野进行跨文化、跨学科的全方位研究,进而推动儒学的创造性转化和创新性发展。在研究平台

上,要进行儒学的传承创新,打破地域界限,合理规划省内现有的山东大学、曲阜师范大学、孔子研究院等研究特色,形成以曲阜为中心、辐射全省、面向多层次社会需求的立体化研究平台体系。就研究领域而言,对儒学的创造性转化和创新性发展应超越历史学、哲学视野,多学科参与,在目前儒家经典、儒家思想研究基础上,强化儒学遗产概

念,重视儒学遗产保护利用研究,着力推动儒学的创造性转化和创新性发展。

毋庸置疑,儒学具有与时俱进的特性,儒学产生以来的两千多年间,经历过多次大的自我更新与演进。同时,在时代更迭中,也推动着儒学的创造性转化和创新性发展,在不断前进的社会实践中,与长流不息的文明之河共进。

(曹俐报道)

乐和家园:

## 用传统的活动解决当代问题

《规划》中提出,以“儒学让百姓生活更幸福、让社会更和谐”为主题,实施弘扬儒家精华思想与社会主义核心价值观和各种文明规范对接工程,打造道德高地、礼仪之邦、书香社会、友好家园。

本报讯 近年来,曲阜市鲁城街道周公庙社区结合周公礼乐文化和儒家文化内涵,建立了以传统文化改善乡村建设的“乐和家园”模式,将传统文化乐道尚和的精髓和社会主义核心价值观融为一体倡树乐和礼义。

“乐和是社会主义核心价值观的通俗表达,源于‘乐道尚

和’的古老智慧。”据北京乐和社会工作服务中心理论部主任王政伟介绍,曲阜乐和家园经过近几年的试点村(社区)建设,社工站、互助会和联席会激活了基层社会组织;大院、书院、庭院拓展了公共空间、学习空间和生活空间。同时,还开展以国学堂、食育坊、绿色风、节气行、人生礼、小剧场等为载体的耕、读、

居、养、礼、乐“新六艺”活动,用传统的活动解决当代的问题,让崇尚礼乐重新回归到百姓生活中。

“乐和家园”不仅通过社区自治的倡导引领起全新的生活方式,更改变了居民在处理亲子关系、邻里关系等方面的思维,优秀传统文化的力量日渐显现。

(刘伟栋报道)